

IV. évfolyam, 90. szám.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre - - - - - 12 korona
Félévre - - - - - 6 korona
Negyedévre - - - - - 3 korona
Egyes szám ára - - - 12 fillér
Megjelenik vasárnap és csütörtök
reggel.

HATÁRŐR

= UJVIDÉK, 1908. =

november 8. vasárnap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét
illető közlemények intézendők.
Ilyen közleményeket és megkérésé-
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Az ország jövője.

Irta: Buza Barna országgyűlési képviselő.

Egy gazdagabb, erősebb és boldogabb Magyarország képe bontakozik ki az előtt, aki a költségvetés bizottsági tárgyalásait és különösen a miniszterek nyilatkozatait figyelemmel kíséri. Nagyszabású, minden tőre kiható szervezés és céltudatos munkásságnak a képét tárják elénk ezek a nyilatkozatok, amely munkásságnak közös célja, egységes vezető gondolata: Magyarország függetlenségének előkészítése, Magyarország gazdasági és szellemi életének erős alapokon való kifejezése.

A kereskedelmi költségvetés a magyar ipar egyre hatalmasabb arányú fejlesztésének, a földmívelési költségvetés a magyar mezőgazdaság nyugat európai színvonalra való emelésének, a közoktatási költségvetés, a magyar szellemi élet egységes szervezésének és hatalmas fellendítésének komoly törekvéseit tartalmazza és ha nézzük az eszközöket, amikkel ezeknek a nagy céloknak a megvalósítását munkálja a kormány, minden jóhiszemű embernek el kell ismernie, hogy bár korlátot szab ez ezeknek az eszközöknek az ország rendkívül súlyos gazdasági helyzete és a szükségletek egyre erősebb növekedése, mégis alkalmasak arra, hogy kitartó munkával, komoly akarattal a nagy célokat elérhessük általa.

Még csak pár évvel ezelőtt nem is álmodott mennyiségű milliókat fordít a kormány az iparfejlesztésre, a telepítésekre, a nemzeti termelés minden ágának szervezésére, a népoktatásra és különösen a gyakorlati irányú gazdasági oktatásra. Az eredmények is, amelyekről ez az alig két esztendő akció beszámolhat, szépek és biztatók. Ezekből az eredményekből és az egész tevékenység szemléletéből szinte előreláthatjuk és kiszámíthatjuk, hogy milyen óriási változást tudná az előidézni Magyarország sorsának, ha ez a komoly tevékenység egyre fokozódó mértékben csak tiz békés esztendőn keresztül is folytatódhatnék. Lehetetlen, hogy magyar ember, aki igazán kívánja ennek az országnak boldogulását, ne kérné arra a jó Istent, hogy adja meg nekünk azt a tiz békés esztendőt, amelyre szükségünk van, hogy annyi évtized mulasztásait az egészséges gazdasági fejlődés útjára vezethessük.

Szegény, gyenge, elmaradott ország a legnagyobb erőfeszítéssel sem lehet képes

függetlenségét kiküzdeni, gazdaságilag és szellemileg megerősödött országnak könnyű feladat az állami teljes függetlenség kivívása. A politikai függetlenség sem érne semmit, ha a mellett gazdaságunkban, iparunkban idegen országok rabszolgái maradnánk, ha pedig gazdasági életünket idegen államoktól függetleníteni tudjuk, abból a politikai függetlenség már szinte önként következik. Nem szavakkal, nem nagyhangú beszédekkel, hanem lankadatlan kitartó munkával fogjuk csak elérhetni ennek az országnak a függetlenségét. Minden új ipartelep, minden új kulturális, vagy gazdasági intézmény egy-egy újabb lépés a függetlenség felé és közelebb visz minket a függetlenség kivívásához száz cifra ünnepi szónoklatnál.

Nem igaz, hogy a függetlenségi küzdelem szünetel, még kevésbé igaz, hogy lemondottunk róla, mert aki tiszta szemmel és elfogulatlanul néz végig a magyar közéleten és különösen a kormány munkáján, annak meg kell látnia, hogy igen is éppen most folyik teljes erővel és a körülmények által engedett minden eszköznek felhasználásával a tevékenység, a függetlenségi küzdelem. Ez a tetteknek, a munkának küzdelme, Magyarország gazdag, holdog és független jövőjéért. Ez a törekvés egyre izmosabb erővel halad előre, két év múlva az önálló bankot, kilenc év múlva az önálló vámterületet meg fogja teremteni, de egyuttal le fogja rakni a független állami élet szilárd és biztos alapját a minden irányban kifejlődött erős és idegen segítségre nem szoruló magyar nemzeti gazdaságot. És ezt a haladást csak az akaszthatná meg, ha ismét teljesednék rajtunk a régi átok, ismét győzne a pártoskodás szelleme és a magyar nemzet a helyett, hogy egységesen támogatná a kormánynak becsületes és komoly törekvéseit, újra felekezeti, társadalmi és pártharcokba merülve marangolná önmagát és emésztene fel haszontalanul azokat a drága erőket, amelyek a békés fejlődés szolgálatában bizonyosan megteremthetnék az ország jobb jövőjét.

A kormány programjának komolysága, vezetőinek arravalósága és eddigi eredményeinek biztató tanúsága győzzenek meg minden komoly és igaz magyar embert arról, hogy ha nehezebb is, ha ezer akadályal és bajjal küzdve is, de a legjobb úton haladunk és a viszonyok

által engedett legnagyobb erővel közeledünk a közös eszménykép: a független, fejlett és gazdag állami lét felé.

Ez biztasson mindnyájunkat összetartásra, a régi zászló alatt való rendületlen megállásra, a helyes úton való szilárd kitartásra. Akik pedig akár rosszhiszeműleg önző célokkal, akár jóhiszeműleg, de megtévesztve és félrevezetve minden áron zavart és felfordulást akarnak, azok gondolják meg, hogy a legjobb és leghelyesebb fejlődés menetét akasztják meg áldatlan munkájukkal s nem elősegítik, de hátráltatják, sőt megakasztják a függetlenség elérésének lassu, de biztos úton haladó törekvését.

Krónika.

Nem mindennapi tehetség kell ahhoz, hogy minden felebarátunkkal, embertársunkkal meg tudjuk tartani a jó viszonyt, el tudjuk kerülni, hogy meg ne haragudjék mi reánk, mert egyik vagy másik kérelmet nem tudjuk teljesíteni. De mit szóljunk ahhoz a művészetbe vágó tehetséghez, ha olyan valaki is találkozik, aki majdnem minden hozzáfutó felebarátjának meg tudja tenni azt, amit tőle kér. Hát mi ismerünk ilyen embert is itt Ujvidéken. És eddig rendben volna, sőt városunk publikumára nézve — különösen azokra nézve, kiknek igen gyakran van valami kívánságuk, mely támogatásra vár — ez egy igen felemelő és megnyugtató érzés. És mégis! Jaj ennek a férfinak, ha e művészetének határt is mer szabni és valamelyik maniatikus kérelmezőnek egyszer csak meri megtagadni kívánsága teljesítését! Maniatikus kérelmező! Igen, mert ilyen is van a világon. Legalább Ujvidéken van. Először fának stipendiumot, majd leányának postamesteri állást, másik leányának tanítónői állást kér. Mind a három kérelmet teljesíti a mi művésznünk. Majd pártszolgálatra hivatkozva és arra a körülményre, hogy a pártnak azon a környéken, a hol háza van, még nincs koresmája — hát korlátlan italmérési engedélyt is kér és — kap. Persze most azt hiszik a mi kedves olvasóink, no hát ennek az embernek el vannak most már látva gyermekei, existenciája is biztosítva van s most már sohasem muló hálával eltelve, már alig lesi-várja, hogy e hálának, ragaszkodásnak hangosan kifejezést adhasson, jötevéjének politikai szolgálatot tehessen. Micsoda naivitás ez a feltevés kedves olvasóim részéről!

Ő, az örökös kérelmező ismét beállit a jötevéjéhez és hivatkozással arra a sok jötevére, melyben eddig része volt, annak a

BOGDÁNY

és TÁRSA

UJVIDÉK,
Tökölly Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.

MENYASSZONYI KELENGYE

finom vászon és fehérnemű szükségleténél sziveskedjék KRÓN KÁROLY FIA vászon és fehérnemű áruházához UJVIDÉKEN alapítva 1860-ban fordulni,

ahol minták és költségvetések szívesen állnak rendelkezésére.

meggyőződésének ad kifejezést, hogy a legújabb, a legcsekélyebb kérelmének is csak eleget fog tenni, ha már annyi kérelmet teljesített — azt kívánja, hogy korcsmája most már a belvárosba, a főutcába kerüljön egy másik régi korcsma mellé öt lépésnyire, s mikor erre azt a választ nyeri, hogy ezt rendészeti meg más száz okból lehetetlen kieszközölni: az ipse sarkon fordul, egyenesen haza megy és következő levelet küldi be egyik ellenzéki újságba: Városunk vezetősége, akiről sokan mindeddig azt hitték, hogy törődik a város polgárságának jólétével, ügyes-bajos dolgaival, mind jobban és jobban leveti álarcat és maholnap teljesen pórere vetkőzve áll majd valamennyiünk előtt. Meg fogják ismerni, amit én a már rég tudtam, — hogy csak egy felfújt nagyság, aki vagy nem tudja vagy nem akarja még a legkisebb és legigazságosabb dolgot sem polgártársai részére keresztül vinni. Ezért le azzal az urral, le a kormányval, melynek bizalmát különben is már elvesztette . . .

Decemberben újra választani fogunk. A hat év előtt választott városatyák mandátuma jár le és a polgárság fog dönteni afelett, hogy azoknak, akiknek a mandátuma lejárt, újra megbízatást ad-e, vagy pedig új városatyákat küld a torony alá. Vajmi nagy választási harcra nincs kilátás. De ez a világért sem jelenti azt, hogy kevés az eszkimó. Csak hogy nem igen lehet ma más zászló alatt győzni, mint ép a koalíciós program alapján. Másféle hitvallás gyanus. Bár jól tudjuk, lesznek és vannak, akik más programmal, de önmaguk iránt táplált bizalom folytán magukat a polgárság bizalmára méltóknak tartják. Ezek az ugynevezett önjelöltek. Egy szapora faj, amely sohasem hal ki. Ezek ellenzékiek, mert a többség irántuk nincs oly mélyen áthatva attól a bizalomtól, amelylyel magukat kitüntetik. És noha ellenzékiek, azért a választói jog pluralitásrendszerének lelkes hívei. Ugyanis szeretnék, ha az ő választóiknak plurális választójoguk lenne és a többségnek tagjai csupa ösválasztókból állanának. De mert ez nincs meg, ők sincsenek meg. És nem lesznek meg! Amen!

Itt a tél! a zimankós tél! Nemsokára hólepel fedi a mezőket, a kályhák pedig izzó-vörösek lesznek, és a kávéházak megtelnek. Mindezek a szimptomák után állapították meg a naptár csinálók, hogy itt a tél!

És mert itt a tél, kezdődik a báli évad! Nem az igazi farsang! Carneval csörgő sipkájával még várát magára. De a farsangot megelőző bálók, melyek mindaddig tartanak míg őfensége, Carneval hercege meg nem jelenik és mihelyt a farsang véget ér, helyét átengedi a bőjti mulatságoknak és ez így megy egész éven át. Mert hálozni, vigadni csak kell, az élet és a tél oly rövid. Mindakettő hamar elmúlik, a bálók pedig a toalették miatt tar-

tatnak, a szép asszonyok és leányok új toalettjeikkel akarnak pompázni, a gombhoz kabátot varratnak. És ezért kell a bál. Csak azt sajnálják a szép asszonyok, hogy ma-lomkerék nagyságu kalapjukkal nem jöhetnek a bálterembe. Persze, persze, különben a férfiak nem férhetnének hozzájuk és hiába szólna a keringő zenéje, a szép asszonyok és leányok nem áldozhatnának a tánc istennőjének . . .

A legtöbb adót fizető biz. tagok 1909-re.

	K	F.
Dungyverszky Lázár	31,092	01
Rákits Péter	2891	50
Dr. Adamovich István	2753	74*
Nikolits István	2742	50*
Peits Péter	2655	91
Altwirth József	2593	93
Dr. Kassovitz Armin	2565	90*
Dr. Csirits Milán	2490	14*
Krón Károly	2476	40
Dr. Radovanovits György	2461	57
Dietzgen Gábor	2456	20*
Adamovich Sándor	2429	50
Dr. Gavanszky Tivadar	2358	20*
Dr. Kondorossy Döme	2228	05
Ernst József	2196	64
Jeftits Döme	2063	45
Dr. Gál Ödön	2052	20*
Bauer Gyula	2024	23
Dr. Kleiszner Gusztáv	1877	96*
Brunner Ede	1861	08
Dr. Polih Mihály	1837	27*
Dr. Horváth Géza	1790	14*
Petzy Popovics István	1779	06
Macsvanszky Pál	1777	60*
Rakits Glisa	1768	72
Dr. Kubinyi Károly	1736	12*
Kleincsek József	1732	70
Dr. Ámon Pál	1723	38*
Mayer Imre	1714	13
Jerkovits János	1689	07
Róth Vilmos	1664	12
Markovics Szima	1662	46
Dr. Ofner Mór	1660	98*
Dr. Balla Aladár	1651	02*
Schubert Rezső	1626	78
Dr. Leitner Benő	1807	80*
Miatovics Milos	1601	09
Fürst J. János	1578	74
Dr. Kemény Soma	1529	37*
Grossinger János	1478	40*
Krón Richárd	1458	40
Moga Tosa	1419	15

A *-al jegyzettek adója a törvény értelmében kétszeresen van számítva.

HIREK.

T. olvasóinkat tisztelettel kérjük, hogy az esedékessé vált hátralékot mielőbb beküldeni sziveskedjenek, annál inkább, mivel

nekünk is vannak kötelezettségeink, melyeknek csak akkor tehetünk eleget, ha az előfizetők számításba vett anyagi támogatása pontosan eszközölködik.

A központi választmány e hó 4-én tartott ülésén tudomásul vette a kir. Kuriának határozatát, mely a választók jövő évi jegyzékéből kihagyott Ernst Bernát kereskedő- és Beniacs Igor ügyvédjelölt felebbezésének helyt adva, a központi választmány elutasító végzésének megváltoztatásával, mindkét felebbezést felveendőnek határozta. Ennek alapján úgy Ernst Bernát, mint Beniacs Igor a II. kerületbe választóknak utólag felvétettek.

A Magyar Kaszinó legközelebbi estélye e hó 14-én lesz, amelyre a rendezőség már most lázas buzgalommal készül. Ez alkalommal Kovács Ilonka urleány, Csebák Camillóné urasszony és Reiner Rezső urak lépnek fel, a conferencier tisztét pedig Weliacha János trsz. jegyző fogja teljesíteni. Akik meghívóra igényt tartanak, forduljanak Dr. Plukovich Sándor kaszinói titkárhoz. Itt kívánjuk megjegyezni, hogy a rendezőség a helybeli intelligenciát teljes mértékben meghívta és csakis a rendezőségen kívül eső hibák nem juttathatták az illetők kezébe a meghívót, mert hiszen olyanok panaszkodnak, hogy meghívót nem kaptak, kikről a rendezőség biztosan tudja, hogy a meghívó címükre elment. Minden egyes esetben azonban a titkári hivatal készen nyújt felvilágosítást.

Monitorok. A péterváradai Dunaparton horgonyzó 6 Monitor közül kettő, a *Jemes* és *Szamos* e hó 5-én Zimonyba ment, ahol folytatják gyakorlataikat. A többi négy tovább is itt horgonyoz.

Parkirozás — új főkertész. Dr. Demetovics Vladimir polgármester Stanojevics Szlavko budapesti okl. kertész főkertészszé nevezte ki. Az új főkertész, aki a földmivelésügyi miniszteriumban volt alkalmazva és kitűnő képesítéssel bír, elfoglalta állomását s már az ő felügyelete és rendelkezése mellett megkezdődtek a nagyobb szabású parkirozások előmunkálatai, még pedig egyelőre az ártézi fürdő, a törvényszéki palota körül és a Deák-téren.

Mentő tanfolyam rendőreinknek. Mentőegyesület hiányában kétszeresen elismerést érdemel, hogy a rendőrlégénység a balesetkor nyújtandó segély és követendő eljárás körül ki lesz oktatva. Dr. Deák Imre ker. orvos tb. főorvos e hó 5-én kezdte meg első ilyenmű előadását és azóta is buzgón folytatja rendőrségünk alapos, szakszerű kiképzését.

A kir. kath. magyar főgimnázium tanulóinak füleslabdacsapata ma vasárnap Zomborba utazik, hogy az ottani főgimnázium hasonló csapatával megmérkőzzék. — December 1-én kezdődnek a főgimnázium VII. és VIII. osztályának céllövőgyakorlatai Czurda Ernő honvédhadnagy vezetése mellett.



Sirolin

Ussai az étvágyat és a testvélyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenben „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára Svájcban 4.- koron.



A Klementieff hangverseny. Az oroszok legnevezetesebb tenoristájának: Klementieff operáénekesnek e hó 5-ére tervezett hangversenye e hó 14-én, szombat este fog a Mayer Nagyszálló Vigadótermében megtartani.

Byard Tivadar dalestélye. Egy istenál-dotta, kiváló művész: *Byard Tivadar*, az angolok nagyírtú énekes e hó folyamán Ujvidéken, a Mayer Nagyszálló Vigadótermében egyetlen hangversenyt rendez. *Byard* neve annyira ismert a zenekedvelők előtt, hogy fellépése a legfokozottabb érdeklődésre tarthat számot.

Tanulók kegyeleto. A polg. iskola tanulói szép módon nyilvánították elhunyt tanáraik iránti hálás kegyeletüket, amennyiben Halottak előestéjén felkeresték Kistner János, Szvitek Gyula, Zorkóczy Lajos és Korda József sírjait és ezek mindegyikénél gyászbeszédben áldoztak az elhunytak emlékének.

Ellopott kocsi és lovak. Az iloki csendőrség értesítette rendőrségünket, hogy onnan herceg Odescalchinak egy új sárga vadász-kocsiját, melybe két 16 markos sötét barna kanca volt fogva, ismeretlen tettes elhajította. A kocsi „I G Kronast Sohn“ varasdimi kocsi-gyárában készült.

Meglopott gyümölcskereskedő. Szabó Fülöp II. Rákóczi Ferenc-utcai gyümölcskereskedő panaszt emelt, hogy a gyümölcsös rak-tárban levő be nem zárt asztalfiókjából ismeretlen tettes péntek reggel pénztárcáját, melyben 1800 k. volt, kilopta. A rendőrségünk által megindított nyomozás eredménynyel járt, amennyiben a tettes Gőz Sándor személyében már fogva van és a pénz egy része is megkerült.

Nagy katonahangverseny. A pétervárad-i cs. és kir. 70-ik gyalogezred teljes zenekara *Csermák József* karnagy személyes vezetésével a Mayer Nagyszálló összes helyiségeiben nagy katonai hangversenyt rendez, melynek műsora a legszebb opera és operettek-ből van összeállítva. A hangverseny nagy népszerűségnek örvend. Belépő díj 20 kr. Kezdeté fél 8 órakor.

Állításkötelesek összeírása. Az 1886. 1887. és 1888-ban született helybeli és idegen illetőségű állításkötelesek felhivatnak, hogy f. november havában a vár. tanács katonaiügyi osztályánál összeírás végett szóval vagy írásban jelentkezzenek, annál inkább, mivel az előirt jelentkezés elmulasztása esetén kihágást követnek el és 10—200 kor. terjedő pénzbüntetéssel büntetettnek. Ha az állításkötelesek illetőségi, vagy állandó tartózkodási helyüktől ideiglenesen távol vannak, vagy betegség miatt még nem jelenhetnek, úgy a bejelentés szüleik, gyámjaik, vagy meghatalmasott által is eszközölhető.

Anyakönyvi hír. Az ujvidéki anyakönyvi hivatalnál okt. 30—nov. 6-ig bejelentett születések 23, még pedig 14 fiu, 9 leány; meghalt: 15.

A keresztény szociálista népgyűlésen f. hó 15-én Szalánczy Andor szerkesztő, a budapesti keresztény szociálista központ kiküldöttje fog beszélni.

Duhaj tűzér. Mészáros Péter helybeli legény Péterváradon a tűzészernél szolgál, de

főmulatsága az, hogy vasárnapoként átrándul Ujvidékre és itt duhajkodik és főleg a rendőrökkel szeretet köztöködni. Vasárnap este 8 óra tájban is minden ok nélkül két társával együtt belekötött a Petőfi és Széchenyi-utcák sarkán álló rendőrbé, de ezuttal veszére, mert a rendőr szorongatott helyzetében kardot rántott és avval megszalasztotta a hős hadfiakat, kik ellen különben rendőrségünk az illetékes katonai hatóságnál a feljelentést megtette.

Korosmal verokedés. Werner János szabóságod többedmagával betért vasárnap este a Páva korcsmába, hol fivérének, Werner Henriknek egy haragosa, Herdi Antal is időzött, a ki meglátva a belépő Werner Henriket, Horváth János nevű társával késsel támadt reá. Wagner János fivére segítségére sietett, de veszére, mert úgy összeszurkálták, hogy aligha marad életben.

Az ujvidéki szakszervezett munkások szaktanáosa ma vasárnap, nov. 8-án a Munkás-otthon helyiségeiben színelőadással, tánc-csal és szavatokkal egybekötött nagy mulatságot rendez. Színre kerül: Tavasz 1 felv. vigjáték.

Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Prabély István* velelei áll. elemi iskolai igazgató-tanítót a B. Bodrog vármegyei kir. tanfelügyelőséghez szolgáltatásra rendelte be.

Beomlott épülő templom. Sajkásszentiván községben az épülő gör. kel. templom középső boltzata leszakadt és a templom belsejében dolgozó munkások közül egy meghalt, többen pedig súlyosan megsebesültek.

Lókiállítás Óverbászón. A B. Bodrog vm. Gazdasági Egyesület e hó 15-én Uj- és Óverbász községek határán, a selyembeváltó hivatal előtti térségen állatdíjazással összekötött ló- és szarvasmarha kiállítást rendez.

A palicsi tópart kiépítése. A belügy-miniszter Szabadka városnak a palicsi tópart kiépítésére vonatkozó határozatát jóváhagyta. A kiépítést valószínűleg jövő tavaszkor kezdi meg.

A zental tiszta híd a mult hét csütörtökén adták át hivatalosan a forgalomnak. A híd „Kossuth-híd“-nak nevezték el s az átadás alkalmával Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi minisztert táviratilag üdvözölték.

Angol-kór.

Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely a SCOTT-féle Emulsió-ban foglaltatik, táplálja a csontokat s azokat keményekké és egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő hus egészséges és szilárd lesz.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Az általános egészség a SCOTT-féle Emulsió

hatása alatt, rohamosan javul és az angolkóros gyermekek ép oly rózsás és viruló arc-színt kapnak, mint az egészségesek. Az orvosok állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió használatát.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. 2—5 Kapható minden gyógyszerárban.

Nagyszabású ipari részvénytársaság Szabadkán. Deutsch Hermann és társa belkiviteli cég, mely alig néhány év előtt csekély tőkével létesült Szabadkán s e rövid idő alatt virágzó üzletté fejlődött, 250,000 kor. alap-tőkével részvénytársasággá alakul. A kibocsátandó részvények jegyzése jórészt már biztosítva van s a kormány is megígérte anyagi támogatását. Hasonló ipartelep Magyarországon alig létezik még 1—2, de azok is már milliókkal dolgoznak. Az új ipartelep arra lesz hivatva, hogy úgy Szabadka, mint a vármegye pangó iparát és kereskedelmét fellendítse.

Kiss szerencsése nagy! Miért legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fő-elárusító helye. Huzás már november 19-én! ajánlatos olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekisérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny *Kiss Károly és Jársa* bankházában, IV. Kossuth Lajos-utca 13. sorsjegyet, mert *Kiss szerencsése nagy!*

Legfinomabb csemege-különlegességek, folytonos ujdonságok *Wagner* testvéreknél Ujvidéken.

Báll és „Henneberg“ selyem, 1-30 k tól
Mussolino selyem, 1-30 k tól
Volle selyem, 1-30 k tól
Marquissette selyem, 1-30 k tól
és „Henneberg“ selyem, 1-30 k tól
foljebb, bérmentve
és vámentesen;
Minta postafordul-
tával.

Megrandolések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrikt. **Henneberg** in Zürich.

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

Feleségem tizenhét esztendő óta súlyosan beteg. Miután betegsége már oly előrehaladott állapotban volt, hogy operáció nélkül életbenmaradása kétséges lett volna, felkerestük *Ofner Oszkár dr.* budapesti orvost, aki fáradságot nem kimélve, orvosi kötelességét messze túlhaladó ritka odaadással és tökéletes tudással feleségemen a nehéz műtétet végrehajtotta és hála ennek, feleségem ma minden betegségtől mentnek érzi magát. *Ofner Oszkár dr.* orvos ur iránti soha el nem évülő hálám ez uton is kifejezésre akarom juttatni és minden szenvedőnek csak a legmelegebben ajánlani tudom.

Ujvidék, 1908. november 6.

GROSZ MIKSA,

a Grosz és Krausz cég főnöke.

Ugyan mondja, mi lesz ebből?

Álmatlan éjjelek, mert a köhögés nem hagy nyugton; fáradtság, nappal fájdalom a gégében; egészen nyomorulttá tesz. — Hja, kedves uram, én újra csak azt tanácsolom önnek, a mit sok embernek ajánlottam már az illetők szerencsésjére: vegye utasítás szerint Fay valódi szodeni ásvány-pasztillát. Bizonyára nem ígerek önnek sokat, ha azt mondom, hogy nem sokára ismét nyugodtan alszik és szabadon lélezkedik. Legalább tegyen egyszer próbát. **Egy skatulya 1 k. 25 fillérért mindenütt kapható.**

Vezérképviselő: Ausztria-Magyarországra: W. Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Főraktár Budapest: Egger Leó dr. és Egger J., VI. Váci-körút 17. Kochmeister Frigyes utóda, V. Hold-utca 8. Thallmayer és Seitz, V. Zrínyi-utca 8. Török József, VI. Király-utca 12.

Gyümölcs élevezete után a gyomor indispozíciója stb., valamint cholera ellen leghatásosabb

óvszerű
igyek

COGNAC-ot

gróf Keglevich István utódai,
Promontor hirneves gyárából.

KALOGÉN

BRAZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

Felolós szerkesztő: Pap Sándor.
Társzerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

1815/1908. végrh. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbírósnak 1908. évi V. 1413. számú végzése következtében Dr. Gál Odón újvidéki ügyvéd által képviselt Rainer Simon újvidéki lakos javára Bleier Anton és Bleier Regina hrtkovcei lakosok ellen 600 k. s jár. erejéig 1908. évi június hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 625 kor-ra becsült ékszerek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró-ság 1908. V. 1413/3. számú végzése folytán 600 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi február hó 10. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó-díj és eddig összesen 95 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig *Ujvidéken a Városházánál* leendő megtartására 1908. november 18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1908. nov. hó 3. napján.

Basch Sándor,
kir. jbir. végrehajtó.

1591. tkv. 1908. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1908. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 1908. évi 22469. számú végzése következtében dr. Gál Odón ügyvéd által képviselt Weisz és Fischer javára 720 kor. 86 fill. s jár. erejéig 1908. évi október hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 6960 kor.-nára becsült következő ingóságok, u. m.: szövetek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró-ság 2908. V. 1270/2. számú végzése folytán 710 kor. 86 f. tőkekövetelés, ennek 1908. aug. hó 15. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó-díj és eddig összesen 97 kor. 50 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, 500 kor. részfizetés leszámításával *Ujvidéken Kossuth Lajos-utca 37. szám alatt* leendő megtartására 1908. évi november hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1908. október hó 31. napján.

Horváth Gusztáv,
kir. bir. végrehajtó.

361. szám. vhtó. 1908.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré

Hétfőn és kedden
november 9. és 10-én
a Mayer Nagy Szálló
éttermi helyiségeiben

BÉRCZI

hirneves kabaretja
lép fel.

Közreműködik az itt is nagy
népszerűségű

GÖNDÖR AURÉL,
a magyar Kátya cigány!
Bővebbet a falragaszok.

teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 1908. évi 21608/P. számú végzése következtében dr. Stein Gábor és társa *sajkásgyörgyei* lakos ellen 500 kor. s jár. erejéig 1908. évi július hó 1-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1049 kor.-nára becsült következő ingóságok, u. m.: kocsi, jégszekrény, szobabutorok, teknő és stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbíró-ság 1908. V. 2782. számú végzése folytán 500 korona tőkekövetelés, ennek 1908. július hó 1. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó-díj és eddig összesen 111 kor. 20 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig, *Sajkásgyörgye* községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1908. nov. 9. napjának d. e. 10 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1908. okt. hó 29. napján.

Schaller István,
kir. bir. végrehajtó.

Urasági lakás

1909. február hó 1-ére kiadó
Bővebbet: Wagner testvéreknél
UJVIDÉK.

Méz

Lang Győző méhészetéből, kilonként 1
korondért, kapható Kigyó-utca 4. szám.
Ugyanott 12 — kellő mézzel — betelelt
méhcsalád is eladó. 1-1

Szíves tudomására hozom a nagyérdemű hölgy-
közönségnek, hogy a Fő-utca 30 szám alatt lévő

NŐI-KALAP-ÜZLETETEM

főszálltam, a hátramaradt nagymennyiségű raktáramat
ezentul lakásomon *Fiaf-utca 6. sz. alatt* fogom igen
jutányos áron kiárítani, amelyre bátorokodom egyide-
jűleg egy a helybéli mint a környékbeli női kalap
üzleteket is felhívni. — Egy nagy üzleti tükör eladó.

Tisztelttel

PILISCH JULIA.

A gyermekek kedvezo játéka!

Hogy egész kényelmesen a helyes já-
tékokat kiválaszthassuk és aztán a legkö-
zebbi játékeszközkereskedésben beszerezhes-
sük, már mostan kérjük Richter F. Ad. és
Tsa., kir. udv. és kam. szállítóktól, Bécs, I.
Operngasse 16, egy levelezőlapon az új ár-
jegyzéknek bármilyen beküldését

Horgony-

Képzőeszközökről
és egyéb tanulságos
játékokról.

A számos ábrával el-
látott árjegyzék mind-
egyik szekrény tartal-
máról és az elmés kio-
gósztésekről felvilágo-
sítást ad, mely kio-
gósztások által minden
egy Horgony-Képző-
szekrény tervszerűleg
nagyobbitható. 1-2



Még azokat is, akik éveken át más
használták, meghódította a valódi

ERŐ SÓSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy
igazán jó és hatásos házi szerzőt várni lehet.
Őre az egészségek, fertőtlenít, erősít és
edzi az izmokat, fájdalomosillapító. Páratlan
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld
utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt.

4-20



Szerencsés

Ésététele és a felhasznált borok gondos meg-
válogatása eredményezi általánosan elismert
kiváló minőségét.

KAPHATÓ:

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és
vendéglőben. V.



MÁV. 44193/908. II. szám.

Hirdetmény.

A máv budapest-jobbparti üzletvezetősége
nyilvános versenyt hirdet a Budapest-Kelenföld

állomáson létesítendő toldalék s egyéb épü-
letek előállítására. A tervek, az ajánlati költ-
ségvetés, az egység ájegyzerk, a szerződési
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati felté-
telek, valamint a munkák végrehajtásához
kötött feltételek Budapesten, a máv budapest-
jobbparti üzletvezetőségek építési és pálya-
fentartási osztályában (Kerepesi-ut) a hivatalos
órák alatt megtekinthetők.

Ajánlatok legkésőbb nov. 17-én déli 12
óráig nyújtandók be aláírt üzletvezetőség
titkárságánál (Kerepesi-ut 3.) Az ajánlatok 1
kor., az ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres
bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő
felirattal nyújtandók be: „Ajánlat a Kelenföld
állomáson létesítendő toldalék épület előállítá-
sára.” Csak az összes munkákra tett ajánlatok,
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon
vagyis f. nov. 16-án délelőtt 12 óráig 2000
korona bántpénz teendő le a máv
budapest-jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénz-
táránál (Kerepesi-ut 3.) akár készpénzben, akár
állami letételekre alkalmas értékpapírokban. A
bántpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem
csatolandó. Az értékpapírok a legutóbb jegy-
zett árfolyam szerint számíttatnak, de névér-
téken felül számításba nem vétetnek. Posta
utján beküldött ajánlatok és bántpénzek térti
vevénnyel adandók fel.

Budapestt, 1908. okt. 30.

Jobbparti üzletvezetőség.

13937, 14710, 15625 sz. 1908. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy a Vig Illés sajkás-
györgyei lakos végrehajthatónak a 14710/908
és 15625/908 tkvi sz. árverési kérvény figye-
lembe vételével az 1881. LX. t.-c. 166. §-a
értelmében csatlakozottnak tekintendő Dreher
Antal újvidéki cég, valamint Dr. Radányi
Ernő ügyvéd újvidéki lakos végrehajthatónak

Sovlyanszki Dusán sajkásgyörgyei lakos végre-
hajtást szenvedett ellen 100,112 kor. és 50-
korona tőkék és jár. iránt folytatott végrehaj-
tási ügyben az újvidéki kir. törvényszék s a
titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható-
ság területén a sajkásgyörgyei 1276. sz. be-
tétben Sovlyanszki Dusán (nős Popov Julian-
nával) nevével felvett A. I. 1-2 sorsz. 1145,1146.
hrsz. 380 négyszögöl kert a beltelekben, 679.
ö. i. sz. ház 333 négyszögöl udvarral 1420
kor. becsáron nyilvános árverés útján el fog
adatni.

Határnapul 1908. december hó 30-ik nap-
jának délutáni 3 órája Sajkásgyörgye község-
házához kitűzetik oly hozzáadással, hogy az
ingatlan ezen határnapon becsáron alul is el
fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek
10%-át venni szándékozók készpénzben vagy
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo-
lyammal számított és az 1881. é. 3333. számú
I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni,
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmében
a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről szabályszerű elismervényt átszolgált-
tatni kötelesek.

Kelt Titelen a kir. járásbíróság mint telek-
könyvi hatóságnál 1908. szept. 7-ik napján.

Dr. Petrovics,
kir. járásbíró.

Házeladás.

A Petőfi-utca 5. szám alatti ház
előnyös feltételek mellett szabad kéz-
ből azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítás Ludvig József
kereskedő urnál kapható. 2-3

WAGNER TESTVÉREK, UJVIDÉK.

Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Telefon 105.

ALAPITTATOTT 1866-ban.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi
szilviorium kereskedés.

Bel- és külföldi borok.

Likörök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hízalt szárnyas
Finom felvágott és hus-
Neműek.

Legfinomabb teák.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák
Pástétomok.

Önkrozzott gyümölcs.

Töltött francia
Dinnye
Magyar és francia pezsgők
Kassai s prágai sodar
Angol husos szalonna
Füstölt lazac
Óriás kelet-tengeri hering.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.

Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek, vidéki megrendeléseket ingyen
osomagolásban a beérkezési napon adunk postára.

Ár lap ingyen és bérmentve.

XXXVII-ik magyar királyi

Jótekonycélú államsorsjáték

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordítani.

Ezen sorsjátéknak 1909 nyerevénye 365,000 korona összegben készpénzben.

Főnyerevény 15,000 korona,

továbbá:

1 főnyerevény	20.000 korona	10 nyerevény á	1.000 korona
1 "	10.000 "	150 "	100 "
1 "	5.000 "	300 "	50 "
1 "	2.000 "	1500 "	20 "
5 "		10000 "	10 "

Huzás visszavonhatatlanul 1908. év december hó 30-án.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-
adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdében és váltó-üzletben.

2-6

Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Egyedül valódi **THIERRY BALZSAMA** csak a föld apáival mint védőjeggyel. Legkevesebb küldemény 18/3 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges-utazó-családiúveg 5 korona. — Csomagolás ingyen. **Thierry Centifolium-Kenőcse.**

Legkevesebb küldemény 2 doboz 3.60 korona. A legjobb hásiszerek gyomorhaj, gyomorégés, görcs, köhögés, mellhaj, minden balsó szerv gyuladása, köszvény, tagszagotás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, mindenemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni: **Védőangyal gyógyszerár Thierry A., Prágada Rohics mellett.**

Raktárak Budapesten: **Török József** gyógyszerész, **Egger J.** és **Egger Leó dr.** és **Vértes L. Lajos,** Zombor: **Német gyógyszerár** (a Szentháromságához) telefon 71. 25-33.

CSAK BRESSLAUER
női ruha szalonjában

Ujvidék, Duna-utca 22.
készíttetnek a legjobb angol
kosztümök, francia
toalették
és
MENYASSZONYI KELENGYÉK
A LEGOLCSÓBB ÁRAKON.

10-10

Szöllő ürmös.

Van szerencsém a tisztelt közönség tudomására hozni, hogy mától fogva a legfinomabb karlócai szöllő ürmös kerül vendéglőmben kimérésre.

Más finom borokat is — házon kívül is — olcsó árban adok.

Koplovics József,
vendéglős.

Védjegy: „Horgony”
**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult hásiszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomosillapító szernek bizonyult kőszvényből, oszónál és meghűléseknél, bedörzsöléséppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható.

Raktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.
Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.



Lelkészek- és tanítóknak

5% árengedmény.

1909. évi február 1-re
3—4 szobás lakást

keresek,

lehetőleg magános házat.

Ajánlatok

a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Figyelem!

Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendeljen addig, míg tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres oltványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.

Cím:

Szigyártó NAGY MIHÁLY

Felsősegéd, Somogyvágy.

1-25

**IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Ujvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám.

Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénztárral létrejött megállapodás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő ujvidéki házakra jelzálogos bekebelezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró **törlesztési, részletekben (annuitás)** visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett folyósítandó

Záloglevél kölcsönöket

engedélyezhetünk. — A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is adunk.

AZ IGAZGATÓSÁG.**Kérem figyelni!**

Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért, hogy jól és pontosan járjon, mert

FISCHER M. mű-órásnál Ujvidéken

II. Rákóczy Ferencz-út 20. szám alatt

minden óra pontos javítása, (különleges órák, ismétlő chromometer, chronograf és verősebórák kivételével), csak 90 kr.-ba = (1.80 k.) kerül, ha a szerkezetnek valamelyik része nem hiányzik.

Egy lánchuzamú óra pontos javítása	75 krajcár.
„ ébresztő	65 „
„ sebóra rugó betevés	55 „
„ sebóra fedél felrugó	45 „
„ üveg bármily vastag	15 „
„ mutató	12 „
„ kulcs	4 „

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállok, hogy t. megbízomnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérteni és meg lesz győződve.

Szives bizalmát kéri
FISCHER M. mű-órásnál.

ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGAINK

meglehető nagy választékban raktárra érkeztek.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruháza.

68-100

UJVIDÉKEN, Főter. „Erzsébet szálloda” épület

Nyomatott Hirschenhauser Benó könyvnyomdájában Ujvidéken.